

| | |
|------------------------|-----------|
| En Salamanca, un mes. | 1'25 pta. |
| Provincias, trimestre. | 4'00 |
| Extranjero, franco. | 9 |
| Número suelto. | 0'05 pta. |
| Idem atrasado. | 0'25 |

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

| | |
|---------------------------------|-----------|
| En 1.ª plana, línea, cuerpo 10. | 1'00 pta. |
| En 2.ª | 0'50 |
| En 3.ª | 0'25 |
| En 4.ª | 0'25 |

Noticias, reclamos y comunicados, 25 centim. línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director || Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 || Teléfono número 10.

Un rato á... luises

No se cogen uvas de los espinos, ni de los abrojos higos; pero como á Cristo le vienen rectificando los que se llaman sus ministros y adjuntos, EL PORVENIR ha resuelto el problema de dar por el pie á San Mateo y á todos los evangelistas.

Porque los espinos y abrojos que nosotros plantamos dan fruto muy sustancioso y agradable: Los luises, espinos domésticos, y todos los comparsas de esta troupe de farsantes, que son los abrojos que aparentemente nos dificultan el camino, levantan las cargas de esta empresa de manera muy práctica y positiva.

Ni uno siquiera de estos histriones de la religión, figura en los libros que con celo esmeradísimo lleva el Administrador del periódico; pero todos contribuyen diariamente con cinco céntimos al sostenimiento de este condenado diario que *ad majorem Dei gloriam* se publica.

Podrá darse el caso, excepcional, que algún republicano se descuide en adquirir EL PORVENIR; pero si queréis tener la seguridad de leerlo todos los días, cinco minutos después de salir los primeros vendedores á la calle, buscad á un fariseo, á un sepulcro blanqueado, de esos que llevan á Dios en los labios y al Demonio en el alma, y ese os hará un apuntamiento exacto, fidelísimo, de todo lo que EL PORVENIR propaga.

No los tenemos como suscriptores cargándoles una peseta veinticinco céntimos al mes; pero nos dan una cincuenta: Por este procedimiento hipócrita nos favorecen á nosotros y á los infelices que se desgañitan voceándolo.

Es maravilloso el fenómeno que se produce en estas poblaciones donde tiene asiento la quinta esencia del fariseísmo.

Los periódicos que se anuncian como tías Javieras del catolicismo, llevan vida lánguida. Sostienen á fuerza de sacrificios incalculables, sólo llevaderos porque no tiene fin la bolsa de los paganos; y, nosotros, los que tenemos la modesta representación de los hijos de «Quitolis», dejamos tamaño al Nazareno haciendo milagros portentosos que achican el proverbial de los panes y los peces. Y es que el milagro está en la fé sin maca, y en el entusiasmo sin bastardía.

Si nosotros tuviéramos lo que ellos tienen ¡dinero! tendríamos los reducidos á la condición de golfos vulgares:

Porque también hay clases entre la golfería.

No se puede hablar de esto porque se corre el peligro de molestar á gentes que no merecen el honor de campañas apasionadas.

Hagan lo que quieran, conduzcanse como les plazca, llevando la competencia industrial por groseros derrotos; aprovechen los instrumentos que la complicidad indecente de la política preponderante les brinda y los puercos convencionalismos les

otorgan; utilicen la insidiosa maquinación, la confabulación con afines vergonzantes; todo lo que de mezquino y misérrimo tiene la lucha prosaica por el garbanzo, que á nosotros no han de sacarnos de quicio esas maniobras judaicas.

Nuestro descanso es la pelea, la lucha, el combate sin paramientos en el riesgo, y, hemos de seguir imperturbables el plan que nos hemos trazado.

Interin haya una mala prensa, y unas cuantas cajas, y la salud no nos abandone, habrá PORVENIR y habiendo esto tendrá Salamanca lo que necesita tener:

Un baluarte inexpugnable contra las iniquidades y los fariseísmos que aquí se anidan; un abogado generoso para todas las causas justas.

Lo que no ha de hallar eco nunca en esta casa es la queja viciosa, ni el juicio apasionado... *contra los hombres.*

Por lo demás... conste que marchamos bien de salud y de todo; Dios sea loado.

LOS JESUITAS EN CAMPAÑA

Para hombres solos

¡¡EH... Á TEJARES!!

(El Padre... no se como).

Ayer mañana al salir de casa y ver colgadas en los balcones quedé sorprendido.

—¿Llegará hoy el Rey á Salamanca me dije? La pregunta quedó contestada. Estaba solo.

Marchando al azar detúveme en la plaza de Anaya, y me encará con dos del Orden que pacíficamente departían.

—¿Diga usted, amigo, á qué se debe esto de las colgaduras?

—Esto, señor, me contestó el agente más caracterizado, es cosa de los jesuitas.

—¿Habrá procesión?

—No señor. De eso nada; lo que habrá será un gran sermón. Yo sé todo esto porque á mi mujer le tira la Iglesia, y es muy aficionada á los espectáculos gratis.

Me despedí del amable guardia y —ya tengo donde pasar la tarde me dije. Sermón y en la Clerecía... pues no faltará novedad, y una que otra cara bonita.

Cayó la tarde, llegó la hora y allá me fui á la casa de los Ignacianos pero, acúsome Padre que llegó tarde á la lista: No me entusiasma ese género.

El templo estaba de bote en bote, y encaramado en el púlpito un jesuita con voz de rata atenazada que destrozaba el timpano mejor templado para los más desagradables ruidos. Llevaba el hombre ya desembaulado la mitad del discurso, y comenzaba la segunda parte con una invocación en latín de la que prescindiendo porque fué un ridículo alarde de erudición, y porque Lacio y yo no nos entendemos bien, ni hace falta.

Después... después tosió, como tosen todas las medianías del púlpito, estiró los brazos como si fuera á poner un par de frente, humilló á derecha e izquierda de la tribuna y... allá vá lo que el maestro se trajo en la última suerte, porque los demás tercios fueron gerundianos legítimos: (Conste, que la feaña vá á las cuartillas literalmente).

«Siento un gozo inmenso al ver el templo henchido de almas piadosas, ávidas de oír la palabra divina, y, aprovecho la coyuntura de estar este sagrado recinto rebosando fieles para repetir lo que ha tres días anuncié ya y es que para el día 22 del actual organizamos una peregrinación de HOMBRES SOLOS al inmediato pueblo

de Tejares, para postrarnos á los pies de la virgen de la Salud. De HOMBRES SOLOS... entenderlo bien hijas mías; decidsele á vuestros maridos que el día 22, á las cinco de la mañana, nos reuniremos aquí mismo. Luego que lleguemos á Tejares, oraremos unos minutos ante la Virgen; tomaremos luego el sagrado alimento; después, se cantarán unos motetes para inflamarnos (1) y seguidamente misa solemne con sermón solemne; y, por último, en solemne peregrinación regresaremos á Salamanca, y luego que entremos en este templo se cantará un coro que será lo último y lo más solemne de todo este programa divino.»

Se echó el Padre á nadar, digo á bendecir al auditorio, y yo me vine como una flecha al templo de EL PORVENIR y aquí estoy meditando en lo que el programa para hombres solos tiene de meticoloso.

Creo ha faltado un detalle: algunos llevaron dos golpes... para hombres solos... entenderlo bien hijas mías, decía el seráfico jesuita.

Y de tal meditación surgió que me chocó lo de los MOTETES PARA INFLAMARSE y allá vá la frase auténtica á los estudiantes de Medicina para que cuando los Profesores les interroguen por la etiología de las inflamaciones no se olviden de los motetes, echando mano en el caso de que termine por resolución ó supuración del tópic del sermón, muy especialmente si se encarga el de Tejares el Campazas de aquel lugar que á las jóvenes adultas ó púberes las llama adúlteras.

¿Cómo os va á poner el día 22 ese adulterador del sentido común y qué adulterados van á salir de su boca los sagrados textos!

Prometemos asistir al espectáculo de Tejares... si el tiempo no lo impide y dar cuenta á los respetables lectores de EL PORVENIR, porque no faltarán lances originales. El cartel es tentador.

COSITAS

¿No sabes lo que has logrado con tu simpleza, Tomás?
Pues que me has proporcionado treinta suscripciones más

Ayer en muchas casas han colgado, dicen que por mandato clerical; al ver las colgaduras no ha faltado quien haya preguntado:
¿Qué día será el cuelgue general?

Recibí una sorpresa la mar de grande al ver el resultado de tu simpleza; pues como eres tan tonto yo te supuse incapaz, Tomasete, de cosa buena. Ahora condenar debes á Fray Gerundio, para ver si prospera tal papelito: mira á ver si te salen diez suscripciones que buena falta le hacen al pobrecito.

A ver si me aligeran el Te Deum, el nene dijo en cierta población.
—¿No quieres caldo, replicó el Cabildo? pues cuádruple ración.

La cátedra de cuernos en Sevilla creóla mi ascendiente, don Fernando, por eso es natural que ya su nieto tenga á todo un Don Luis por mono sabio.

Ha subido hasta París por visitar á Zorrilla.

(1) Cuidadito con las erratas, señores cajistas.

y por ver á Alfonso trece te has bajado... hasta Sevilla.

Gazapo y Astudillo, el uno servidor y el otro pillo tuvieron ayer tarde la misión de recorrer los dos la población, mirando á las ventanas y balcones (pues ambos son dos miseros soplones), con el fin de apuntar quién ha colgado al verbo inmaculado

Hecha la aprobación y el escrutinio resultó que el dominio de esta noble ciudad está en las manos de los que en ella son republicanos.

Quizás pensando atraerlo á Estévez le mandaron un decreto en que le nombran Consejero del Estado. Pero aunque Maura es muy vivo se ha llevado un grande chasco, porque Estévez que es digno y probo republicano, sin andarse con chiquitas al chuetá le ha contestado: Muchas gracias, muchas gracias; pero no siendo monárquico no puedo admitir obsequios que me envíen de ese lado.

CRONICA

Mi amigo para atenuar su censura ha dicho abrazándome:

—No me gusta tu crónica de ayer; no tiene asunto y caso de que en ella exista, no te has atrevido á rematarlo.

Yo, sintiendo colorear mis mejillas, he contestado:

—Describo la vida tal como ella es, aunque á retazos, como únicamente puedo describirla.

Pero él, no convencido por mi argumentación, ha continuado contradiciéndome:

—No defines bien los personajes, pues tanto el obrero como la mujer, tan pronto son buenos como malos.

Yo he dicho:

—Todos los hombres son lo mismo; eso aparte de que nadie puede decirnos donde está el bien y donde el mal.

—Figúrate, he continuado, que tú te enamoras de una prostituta. Mi amigo ha fruncido el ceño; yo he proseguido. ¿Obrarías bien ó mal? Yo creo que si ella ha llegado á tal situación ha sido por buena, porque buscando el verdadero sentido de la vida, llegó á entregar su cuerpo lo mismo que nosotros, los artistas, deramamos nuestras almas sobre las blancas cuartillas ofreciéndonos á todos para que nos posean. ¿No somos por consiguiente hermanos?...

Esto no obstante, esa mujer, esa prostituta, será despreciada por los hombres de sentido común, por los sensatos, lo que no importa para que de cuando en cuando, vayan en su busca para regocijarse con sus volubles caricias sin que por ella sientan piadosa lástima.

Mas ten en cuenta que esto que digo, solamente se refiere á los hombres, pues si de las mujeres honradas se trata, es de notar el odio implacable que sienten hacia las mujeres de vida airada y que á tal extremo lo llevan en sus arrebatos, que estaba por decir que en ello se transparenta algo muy parecido á la envidia.

Pero perdóname tanta digresión. ¿Cuál estará en lo cierto, los que consideran aquél amor como un disparate, ó yo que benévolamente le juzgo? A mí parecer, yo estoy en lo cierto, pero en el suyo, ellas son las que no se equivocan. ¡Si yo supiera cual de las dos creencias era la verdadera!...

Al llegar á este punto de mis reflexiones mi amigo ha fijado en mí sus ojos pensativos y después, contrariado por mis exaltadas palabras, ha replicado:

—Todo eso estará muy bien, pero

yo solo hablaba de tu crónica en la que—ha continuado dando ya á su voz tonos agresivos—no sucede nada. ¿Porqué el obrero no mata á su mujer?

—¿Porqué ha de matarla? He replicado á mi vez colérico. ¿Desconoces todavía que en nosotros domina la esperanza y á la cual nosotros mismos agrandamos dándole vida?

En realidad, esto es lo único que tenemos de meridionales, pues nuestro tan decantado apasionamiento ha desaparecido por completo de nosotros, suponiendo que por casualidad hayámoslo tenido alguna vez.

¿No soy yo mismo un excéptico terrible, proponiéndome ser un apasionado?

No falta quien diga que en nosotros debe imperar la serena razón. Pero, ¿quién puede decirnos que es lo que merece el calificativo de razonable?

¡Ah! vuelvo á mi escepticismo y vuelvo á él, porque mi alma igual que la de todos los españoles, es débil y cobarde.

Huye pues de mí, no retengas mi ejemplo en tu memoria porque él es el ejemplo de un alma que agoniza pobre y enferma, tal vez por haber profundizado demasiado en las verdades de la vida; pero, lo repito; se fuerte, huya de mí, invade con tus vehemencias el mundo, sé exagerado en tus locos apasionamientos, porque aun cuando haya quien diga que las intransigencias son funestas en los tiempos en que vivimos, todavía hacen falta mártires, quizás Cristos violentos que rediman nuevamente al mundo.

Mi amigo ha vuelto á fijarme en mí sus ojos pero mirándome compasivamente: yo, mirando al suelo, he continuado á su lado absorto en mis reflexiones.

LUIS ROMANO.

Misceláneas

Como no faltan lenguas viperinas, más de una repite por ahí, que si en las oposiciones á las plazas de médicos de baños, hubo más de un suspenso á las primeras de cambio, ha consistido en que al primero que inutilizó el Tribunal era *enfant terrible* pariente del diputado á Cortes, el nunca bien ponderado señor de Sánchez, acaparador de bellota, que contaba además con la episcopal bendición.

Si mereces naufragar en alguna empresa útil que te bendiga.... Tomás,

POBRES Y PRÓDIGOS

Tarde se repondrán los pueblos que disfrutaban el alto honor de ser visitados por el regio huesped, de los enormes y estériles gastos con que se les grava:

En Almería, cuya Diputación tiene sin cubrir muchas de sus obligaciones, quiso la Corporación echárselas de rumbosa, y entre otros gastos, costeó un banquete de 60 cubiertos, á 170 pesetas.

¿Cuántos apuros y cuántas miserias tendrán que sumarse á los que de ordinario vienen sufriendo contratistas, empleados y acogidos en la beneficencia!

Pero lo primero es esta farsa infame que acabará por ahogarnos y envilecernos.

En cuanto al Ayuntamiento, no quiso quedarse atrás, y el alcalde, oficiando de Czar de todas las Rusias, parece que tomó por adelantado, del contratista de los consumos, el importe de varias mensualidades, con cuyo dinero remendó algunas calles y lavó la cara á unos cuantos edificios; pero á tan escandaloso precio, que ahora sus compañeros de concejalía se llaman *Andana*, y no quieren pasar cosas que requieren tragaderas muy grandes. ¡Bueno será, cuando á pesar de tener costumbre formada, les es tan difícil apechugar con una más, y tan sagrada para el concejal monárquico!

EL CRIMEN

de

San Cristóbal de la Cuesta

En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular en Salamanca el rumor de que en el inmediato pueblo de San Cristóbal de la Cuesta, se había cometido un crimen que costó la vida a un vecino de aquel pueblo joven de unos 28 años llamado Luciano Montes (a) *Tibirris*. Para adquirir los elementos necesarios al objeto de informar a nuestros lectores minuciosamente y a conciencia de lo sucedido, salieron para el pueblo indicado dos de nuestros compañeros, que regresaron anoche a las once y media con todos los datos que han de dar a la información de EL PORVENIR el mérito de la más escrupulosa exactitud, probando con nuestra diligencia y con el interés que en el mejor servicio del público ponemos, que sólo a satisfacerle dedicamos nuestros afanes, independiente de la defensa de nuestros ideales.

Antecedentes

Ildefonso Andrés, de unos 60 años de edad, de oficio mendigo (que con esta naturalidad nos indicaron en el pueblo la profesión), casado con Gregoria Hernández y Hernández, idiota que comparte con su marido la profesión, tienen dos hijos: Hipólito Andrés Hernández, de 25 años, silletero, casado, y Francisca Andrés Hernández, de 28 años, casada con Luciano Macías Rubio de 28 años, jornalero. Todos vivían bajo el mismo techo, en una casa de planta baja y de construcción muy rudimentaria situada en la calle del Arenal de San Cristóbal de la Cuesta. No reinaba la mejor armonía entre ellos pero el disgusto no se exteriorizaba.

Luciano Macías quejándose del desafecto de su mujer, de la hostilidad de su suegra y llevaba muy a mal que su mujer estremase las consideraciones con su hermano, cuñado del Luciano, tanto como el despego para su marido.

Ayer, después de salir de misa, se dirigió Luciano a la taberna, y al poco rato salió para su casa preguntando a su mujer si le había cosido el chaleco de los días de trabajo. Contestóle la Francisca que no lo había cosido porque había tenido que hacer esta operación con las alforjas de su padre, a lo que replicó el Luciano: —Ya me lo sospechaba por que en esta casa son todos antes que tu marido.

Se agrió la discusión y en tales formas contestaba la Francisca, que Luciano considerándose humillado por el maltrato, dió a su mujer un puñetazo y subió tan de tono la disputa que intervinieron la suegra y el cuñado Hipólito Andrés.

El hecho

La mediación de Hipólito desagradó a Luciano y le hizo presente el desagrado, diciéndole—Teugo gana de dar te una navajada.—Y sin que mediase más palabra se agachó el Hipólito y le dió de puñaladas. Escondió la navaja entre un jergón y salió, sin preocuparse del herido, a buscar a su padre a quien encontró en el camino de Monterrubio de regreso a casa y lo contó lo sucedido en estos términos:—Le he dado una puñalada a Luciano y no sé lo que le he hecho.

El muerto

Luciano Macías, al sentirse herido, se llevó las manos al cuello, y comprimiendo violentamente las lesiones salió huyendo atravesando las calles del Arenal, Plaza y Tentenecios, que dejó regadas de sangre, en dirección a la de Toro, donde vive el Juez municipal (unos doscientos metros de recorrido) don Tomás Romo Polo.

Cuando llegó allí estaba ya casi exangüe, empujó con los codos el portón, y llamando al Juez con voz expirante, dijo: «Señor Juez, señor Juez, justicia.» Como el Juez estaba ausente, su esposa doña Carolina acudió en auxilio del herido, pero fueron ineficaces los que pudo prestarle, porque después de proferir las frases de que damos cuenta, expiró el desgraciado Luciano, cayendo entre el dintel de la puerta.

La alarma

Como el día era festivo, no faltaba ni un habitante del pueblo y se congregó todo en el lugar del suceso, comentándolo hasta que llegó el

Juez y dispuso lo necesario para la detención del homicida, que llevaron a cabo el mismo Juez y el alcalde Millán Méndez Polo, en unión de otros vecinos.

Las heridas

El muerto tiene cuatro heridas, apreciables a la simple inspección: una en la yugular y las tres restantes en la parte superior del cuello y en el lado izquierdo de la cara. El cadáver fué conducido al depósito del cementerio del pueblo.

El homicida

Hipólito Martín, al ser detenido sin resistencia alguna, se dirigió al Juez, diciéndole: «Señor Tomás, no se lo que he hecho». Llévonle a la cárcel del pueblo, donde está custodiado por cuatro vecinos, en previsión de que pueda sustraerse a la acción de la justicia, bien maniatado y con una barra de grillos a los pies.

Hablando con el homicida

Hipólito, al vernos en la cárcel, nos confundió sin duda con agentes judiciales, y se apresuró a manifestarnos, que él sólo era el causante de la muerte, que no le echáramos la culpa a su hermana, porque en nada se había metido.

Lo encontramos muy tranquilo, sin que se notase el dolor que el arrepentimiento produce en las almas sensibles.

Solo al separarnos de él, trató de demostrarnos su arrepentimiento diciendo en tono tranquilo:

«Si hubiese quien me quitase de en medio pegándome un tiro!

El tipo del homicida es vulgarísimo, sin relieve ninguno digno de ser notado.

Vestía un pantalón negro a cuadros que marcan unas listias azuladas, una blusa también a cuadros, una americana sobrepuesta y una gorra de visera.

Serenidad inexplicable

La mujer del muerto siguió a éste cuando se dirigía a casa del Juez municipal y llegó a la puerta en el momento en que el herido caía muerto, y con una aguja que de propósito llevaba enhebrada, púsose a coser con un estocicismo repugnante la herida de la yugular, dándole cuatro o cinco puntos de sutura, y no continuó cosiendo el cadáver como podría coser un fardo de cualquier mercancía, porque se le rompió la aguja; y al sorprenderla el Juez en esta macabra operación y preguntarla: «¿Qué haces?» le respondió: «Pues cosiéndole esto para ver si vive.»

El muerto vestía pantalón y chaleco de pana rayada negra y blusa azul floreada.

Consideraciones

En un pueblo de suyo pacífico como San Cristóbal donde no hay memoria de que se haya cometido un crimen como el que tiene aterrados a aquellos vecinos, se echa de ver fácilmente la condición natural de todos ellos y entre todos descuella el matador con nota poco favorable, pues dijéronnos que en una ocasión disparaba tiros desde su casa sin cuidarse de si podría causar daño a las personas que transitaban; lleva dos años de casado y está separado de su mujer, que reside en Fuentelapeña. El matador y su hermana estaban muy unidos.

Porque no queremos llevar prejuicios a la justicia, omitimos reflejar en esta reseña la impresión que nos produjo la exculpación de su hermana cuando nos vió en la cárcel y la serenidad incomprensible de ésta al suturar el cuello del cadáver, y la indiferencia de toda esta familia ante una tragedia que apena los corazones más empedernidos, detalle que no pasa desapercibido para los vecinos y en que nos hicieron fijar diciéndonos, que ni los suegros ni la mujer del muerto habían derramado una lágrima.

Este deja un niño de ocho meses que estaba en brazos de la abuela cuando se cometió el crimen, que tuvo por escenario la cocina de la casa.

Esta mañana ha salido para San Cristóbal el juzgado de instrucción. No podemos aplaudir su diligencia.

El crimen se cometió a las once y media de la mañana de ayer, y tratándose de un pueblo que está a

diez kilómetros de la capital, donde hay a todas horas medios fáciles de comunicación, los servicios judiciales, tratándose de un delito que ha traído aquí la alarma, dos horas después de cometido, se prestan con veinte horas de retraso.

Nosotros después de tener noticia del hecho tardamos una hora en llegar al teatro del suceso.

Y huelga todo otro comentario.

El Juez municipal de San Cristóbal, ha estado deferentísimo con nosotros y agradecimos las atenciones que nos dispensó; pero hay que advertir que en ese pueblo tiene EL PORVENIR amigos que nos hicieron prudentes observaciones para lograr esas deferencias a que nos referimos.

¡La gran vergüenza!

Resulta de la estadística publicada recientemente por la Dirección general de los Registros, que el año 1894 se hicieron préstamos con pacto de retro sobre fincas rústicas por valor de pesetas 14.200.000, efectuándose las liberaciones sólo por 2.700.000 pesetas.

Los préstamos con hipotecas de bienes rurales e interés mayor del 6 por 100 fueron en número de 5.589, por la suma de 19.000.000 y medio y el total de estas operaciones ascendió a 11.744 por 114.500.000 pesetas, incluyendo en estas cifras los préstamos sin interés alguno manifiesto, ó sea aquellos en que la usura, avergonzada de su mostruosidad, no quiso presentarse desnuda.

Parecidos a estos son los datos correspondientes a 1895, 1896 y 1897, que es el último año que alcanza la referida estadística ó trabajo demostrativo de que la propiedad rural va a pasos de gigante a las manos muertas de los prestamistas.

Aumenta la plaga

Se han descubierto en el municipio de Barcelona concejales republicanos-clericales.

No hemos sido, no, afortunados del todo al elegir ediles.

A las flaquezas de los de Reus, Baleares y otros puntos durante el viaje del rey, hay que añadir esa de los de Barcelona, y lo ocurrido recientemente en Salamanca al nombrarse arquitecto municipal: tres concejales republicanos votaron al candidato que protegía el obispo.

No he pensado jamás ir al cielo; más si lo hubiere pensado alguna vez, me arrepentiría ahora, por no encontrarme allí con tanto querido correligionario.

Pues siguiendo como vamos, dentro de media docena de años va a estar el cielo invadido por los republicanos católicos españoles.

A menos que no caiga San Pedro en la cuenta de que ni son católicos ni republicanos, y les cierre la puerta. Como deberíamos hacer nosotros. Y por idéntica razón.

JOSÉ NAKENS.

Prensa oficial

GACETA DEL DIA 8

Presidencia del Consejo de Ministros:

Real decreto jubilando a don Angel José Carvajal y Domínguez, Gobernador civil cesante.

Ministerio de Gracia y Justicia:

Reales decretos promoviendo a la plaza de Magistrado del Tribunal Supremo a don Ramón Barroeta y Jiménez, y nombrando Presidente de la Audiencia territorial de Madrid a don Federico Monsalve y Callejo.

Ministerio de Hacienda:

Real orden resolviendo el expediente promovido por el gremio de propietarios y usuarios de saltos de agua de la provincia de Gerona, en solicitud de que se restablezcan las Juntas administrativas para la resolución de los expedientes de defraudación y se modifique la base tributaria de los saltos de agua, señalada por la Real orden de 1.º de Junio de 1903.

Otra aprobando la liquidación de la ronta del Timbre del Estado correspondiente al ejercicio de 1902.

Otra disponiendo se comuniquen instrucciones a las Aduanas para que, teniendo en cuenta la denuncia del tratado de Bulgaria, dejen de aplicarse los beneficios arancelarios a los productos de dicho Principado desde el 14 de Marzo de 1905.

Ministerio de la Gobernación:

Real orden concediendo la declaración de

Corporación oficial a favor del Colegio de Farmacéuticos de Córdoba.

Otras nombrando a don Mauricio Rodríguez Adame, don Isidro Ponal y Abente, don Eloy Duruti y don Mariano Sánchez y Sánchez, para formar parte de los Tribunales de oposiciones a plazas de Médicos de aguas minerales habilitados, correspondientes a Santiago (Coruña), Sevilla y Valladolid.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes:

Real orden creando la Cátedra de Pedagogía superior del Doctorado de la Sección de estudios filosóficos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, y nombrando Catedrático numerario de la misma a don Manuel B. Cossío.

DE TODAS PARTES

Un cura asesino

Ha sido detenido en su parroquia de Boisemont (Eure), el cura de Taillardat, jesuita, quien disparó un tiro de revólver a boca de jarro, contra el criado del alcalde de un pueblecillo vecino.

El cura, que estaba enemistado con el alcalde, se cruzó con el criado que andaba cantando, creyóse ofendido y descerró un tiro al cantador, que se está muriendo, con una bala en el estómago.

Submarino yanqui

En los Estados Unidos se está construyendo un submarino de tipo especial, distinto de todos los que poseen las otras naciones. Consta de dos cascos gemelos: uno, destinado a contener el aparato propulsor y el tubo lanzatorpedos, y el otro, destinado a alojamiento de la tripulación.

En virtud de esta especial distribución, la estabilidad de la nave es mucho mayor que en los otros submarinos, y a la vez los tripulantes disfrutan de mayor comodidad.

Si los resultados de las pruebas responden a las esperanzas concebidas, muy pronto dispondrán los Estados Unidos la construcción de una flotilla de submarinos de esta clase.

Un incendio

En la madrugada de ayer estalló en Sevilla un violento incendio en los almacenes de maderas del señor García Leaniz.

El fuego adquirió en pocos momentos grandes proporciones, pero pudo ser dominado gracias a los heroicos esfuerzos del cuerpo de bomberos, que trabajó denodadamente hasta conseguir extinguirlo.

Las pérdidas son de consideración.

Una desgracia

En el cortijo de San Antonio, de Jaén, ocurrió ayer un sensible accidente.

Varios socios de la Peña habían acudido a él con objeto de pasar un día de jira.

A un camarero de dicha Sociedad se le disparó una pistola, resultando con la mano derecha atravesada por el proyectil.

Ignórase la causa que ocasionó tan sensible desgracia.

Muerte de un ladrón

En la carretera de Mataró, entre San Adrián y Badalona ha sido muerto por la Guardia civil un individuo perteneciente a la partida de ladrones que en estos últimos días ha dado varios asaltos a los caminantes.

El ladrón, que iba acompañado de otros varios, fué sorprendido por la Benemérita en el puente de Besós.

Los guardias le dieron el alto, huyendo precipitadamente sus compañeros; pero éste, lejos de imitarlos, se detuvo, tratando de defenderse con una navaja, lo que obligó a los guardias a disparar sus fusiles, dejándole muerto en el acto.

Lo que cuesta una huelga

Da idea de lo que cuesta una huelga la estadística publicada por un periódico de Viena, según el cual la huelga ferroviaria húngara ha causado a las Compañías 200.000 duros de pérdidas.

Supresión de pilotos

Gracias al invento de un profesor canadiense, cuyo nombre no se ha podido averiguar, en breve habrán de suprimirse, por inútiles, los pilotos.

Por medio de un cable submarino tendido en los canales navegables, y en comunicación con aparatos telefónicos instalados en los barcos, podrán comunicarse desde la costa a los oficiales de a bordo las advertencias necesarias para conducir sin peligro las naves en las entradas difíciles de los puertos.

Los ladrones de cañones

Durante el mes de Diciembre último, seis cañones de cierto valor histórico fueron robados de la rotonda del arsenal de Woolwich sin que la policía lograra echar el guante a los autores del delito.

Pero días atrás la policía, por fin, logró descubrir y detener a dos de los ladrones: los individuos llamados Atkins y Sextons.

Hasta aquí nada de particular, como no sea que esos dos individuos son dos ladrones de fuerza; pero lo que sí es verdaderamente curioso es la declaración de su encausador, un tal Davies, en cuyo poder se encontraron los cañones, quien ha confesado haber comprado unos «objetos de bronce» y haber fundido una parte de ellos.

«Unos «objetos de bronce», como si en vez de un par de cañones se tratara de un par de candeleros.

De Salamanca

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará el lunes 9 del actual a las dieciséis y treinta minutos:

Acta de la anterior.

Nuevo informe de la Comisión de Gobierno interior en la moción del señor Zugarrondo para que se dé cabida en las Comisiones permanentes a los señores Cachorro y Esteban Polo.

Acta de alineaciones de la capilla del Cristo de los Milagros.

Solicitud de don Laureano Rodríguez pidiendo licencia para ampliar las dimensiones de la portada de la casa número 15 de la calle del Doctor Riesco.

Idem de don Carlos Sánchez Sendín para ampliar también las dimensiones de una puerta que existe en la fachada de su casa sin número de la calle de la Cruz Verde.

Idem de don Jenaro García para colocar el canecado en la fachada de una casa de las afueras de la Puerta de Zamora, propiedad de don Manuel Cortés, y ejecutar el revoco y enlucido de la referida fachada.

Oficio del señor Presidente de la Diputación provincial dando cuenta del acuerdo de dicha corporación concediendo una subvención para las obras que han de ejecutarse en la Casa-Lonja para la instalación en ella de la Audiencia provincial.

Gallicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Hemos recibido una circular suscrita por el señor director y redactores de *El Diario* periódico que se publicaba en esta capital, manifestando que desde el día 9 del actual quedarán refundidos en un solo periódico *El Diario y El Castellano* adoptando el título y la administración de este último colega que era bisemanal.

Los alumnos de la Academia de Caballería que ayer domingo llegaron procedentes de Valladolid al mando del coronel director señor Andino y que han permanecido alojados en Tejares, saldrán mañana para Ciudad-Rodrigo a fin de continuar su viaje de instrucción.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAÍN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

30.—a.—1.

En la Escuela de Artes y Oficios de Peñaranda, se han verificado los exámenes de fin de curso siendo el resultado de los mismos muy favorable para el mencionado centro.

No es cierto como afirma un diario local que el Arquitecto don Luis Vaquero, fije su residencia en esta capital.

Lo que hay de cierto es que dicho señor ha pedido el alta en la contribución para ejercer su cargo libremente en Salamanca y Peñaranda.

Mañana comparecerán al juicio de excepciones los mozos de los pueblos que a continuación se expresan:

Topas, Torres (Las), Torresmenudas, Valdunciel, Valverdón, Vecinos, Veguillas, Villés (La), Villalba de los Llanos, Villamayor, Villares de la Reina y Villaverde.

Esta noche saldrá para Valladolid nuestro querido amigo y consecuente correligionario, don Torenio Rodríguez, acompañado de su respetable señora y bellísima hija Amelia, después de haber pasado una corta temporada al lado de su familia. Deseámosle fez viaje.

Juan Francisco Andrés, que vive en la calle del Medio número 12, había abierto una puerta en su casa lo cual parece que disgustó a su vecino Pedro Conde, por lo que ayer éste último, procedió a tapar el indicado hueco sin previo aviso.

Con este motivo al enterarse el Juan Francisco Andrés, quejose al Pedro Conde, y de las quejas llegaron a los insultos, estos a los palos, saliendo a la defensa del Pedro su mujer Rosa Martín, y a la del Juan Francisco su hermano Lorenzo.

De la refriega resultaron todos con heridas de las cuales fueron curados en la Casa de Socorro.

También ha sido curado ayer en la Casa de Socorro, Nemesio Cruz, de una contusión en la región frontal que le produjo en rifa otro individuo con una piedra.

A la salida de la Plaza de Toros, fueron mordidos ayer por un perro propiedad de un tal Andrés, Ángel Almeida y Antonio Salinero.

Ambos heridos fueron curados en la Casa de Socorro.

El señor Gobernador civil ha pasado al Juez de Instrucción de esta capital un ejemplar de la *Policia Española*, número 528 correspondiente al día de ayer en el que se publica un suelto diciendo que en el Casino de Salamanca se juega a los prohibidos *gozando de la exclusión*, haciendo apreciaciones que se consideran injuriosas para las autoridades y funcionarios del orden civil y judicial.

En el Casino de Salamanca

Anoche se celebró en los elegantes salones del aristocrático Casino de la calle de Zamora, la segunda reunión de confianza de la temporada de primavera, la cual, si bien estuvo muy animada, no alcanzó la brillantez característica de las fiestas organizadas por la distinguida sociedad.

A ella asistieron los alumnos de la Academia de Caballería, que se hallan en esta, de paso para la frontera portuguesa.

ESPECTACULOS

PLAZA DE TOROS

Corrida verificada el 8 de Mayo de 1904.

Con una tarde desapacible y una entrada floja, empezó la función, presidida por el obligado inspector señor Talavera.

Los cuatro chotos que se corrieron en primer lugar carecían de poder y voluntad, haciendo la lidia sosa y aburrida.

Fuera de dos buenos pares de banderillas de Rafael González y Federico Martín, no sucedió nada que merezca mencionarse.

Los espadas estuvieron detestables, produciendo el aburrimiento del público. El primero, sin duda, por no tener una cuartita mas de estatura, y el segundo, por estarle el traje y las zapatillas un poco desahogadas, proporcionalmente a las babosas tal número de pinchazos que, mas bien que matadores de toros parecían eriberos en ejercicio.

Las cuatro vacas que se corrieron en último término produjeron a los capitalistas multitud de revolcones, pródigos en incidentes cómicos, pero que por fortuna no ocasionaron ningún percance desagradable.

TEATRO BRETON

Anoche, ante una numerosa y distinguida concurrencia que llenaba por completo todas las localidades, realizaron, el aplaudidísimo artista italiano Watry y la bellísima Mis Delia, sus juegos de prestidigitación y de ilusionismo.

Las dos primeras partes del espectáculo fueron interrumpidas constantemente por nutridas salvas de aplausos con que el público premió la elegante y delicada labor de los distinguidos artistas.

La cámara amarilla no produjo el mismo efecto que la noche del debut, y el cinematógrafo, aunque tiene muy buenas películas *hay que cuidarlo* a fin de evitar el mal efecto que produce el cambio de luz.

El notable patinador y unielista Felix Vigo fué también muy ovacionado en sus arriesgadas evoluciones.

La *mis* en escena servida con el escogido gusto que caracteriza a Cesare Watry que tan buena acogida ha tenido en el público salmantino.

Registro civil

DÍA 9 DE ABRIL

En las cuarenta y ocho horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Antonia Santiago González, Inés Hernández Herrero, Valentin Rodríguez, Manuela Malmuero, Catalina Terrero y Juana Becedillas Díaz.

NACIMIENTOS

Ninguno.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 10

San Job.

Sale el sol a las 4'52. Pónese a las 19'3.

Servicio telegráfico

Contra Blasco Ibáñez

Madrid 9, (2).

Me consta que algunos diputados mauristas piensan proponer al Congreso la expulsión del diputado republicano señor Blasco Ibáñez, por la frase famosa de su notabilísimo artículo, en que presagiaba que el señor Maura «es carne de Angiolillo».

Los diputados de la minoría republicana aceptarán la batalla con que les amenazan los servidores del Congreso, llegando en sus resoluciones hasta donde sea preciso llegar.

Cómo se expresa Silvela

Madrid 9, (2).

Conversando no hace mucho el señor Silvela con un político sobre la situación actual, ha manifestado que la única salvación de España sería dejar que el país expresara su libérrima voluntad en las elecciones, y que si aquella se pronunciaba en favor de la República, acatarla.

—Pero esto, no lo hará Maura ni nadie—ha añadido,—porque para los políticos actuales lo primero... es lo primero.

Nougués, reformista

Madrid 8, (2).

El diputado republicano señor Nougués se propone discutir ampliamente en el Congreso el proyecto de alcoholes, y al efecto tiene pedida la palabra para consumir un turno.

Según le he oído decir, ha hecho un estudio del expresado proyecto, por el cual podría el Gobierno abolir el impuesto de consumos sin temor a que faltase al Tesoro un ingreso equivalente al que por aquel concepto se recauda.

Está el señor Nougués convencido de que su estudio, si fuera aceptado, produciría grandes beneficios al país.

Proyectos de Hacienda

Madrid 9, (2'40).

Vuelve a hablarse con insistencia de que entre los proyectos del señor Osma figura la emisión de bonos del Tesoro y un empréstito con garantía de Almadén. Ambas operaciones se harán en oro para influir sobre el cambio.

El Trust del alcohol

Madrid 9, (2'40).

Han surgido serias dificultades entre el grupo financiero que trata de llevar a cabo este negocio y la Sociedad General Azucarera. Considérase difícil llegar a un acuerdo.

Nougués en Salamanca-Béjar

Madrid 9, (2'40).

Invitado por los republicanos salmantinos, irá en breve, quizá el domingo a Béjar y Salamanca el diputado de la minoría señor Nougués, para asistir al mitin que están organizando para dicho día los republicanos de ambas poblaciones.

Los abogados

Madrid 9, (2'40).

En la Academia de Jurisprudencia se reunieron ayer los abogados de las Audiencias de España.

Presidió el señor Infantes, de la Audiencia de Toledo, como iniciador de la idea.

Después de alguna discusión, el señor Nougués, diputado republicano, levantóse a manifestar que resultando estéril lo hasta entonces discutido, procedía pedir antes un ejemplar de sus reformas al ministro de Gracia y

Justicia para discutir con conocimiento de causa. Después, si aquel se negaba como afirmaba el señor Alvarez, de Toledo, había ya fundamento para tratarlo en las Cortes en forma de proyecto por ser de naturaleza que exige la sanción parlamentaria, y no consentir que se haga en forma de decreto porque así resultaría una reforma como de sorpresa.

Propuso finalmente el señor Nougués y se acordó recabar de los señores Maura y Sánchez de Toca, opiniones respecto a las bases presentadas sobre reforma de tribunales y pedirles sea discutido en las Cortes.

Contra un malela

Madrid 9, (2,40).

Telegrafían de Barcelona que ante el anuncio de que en la corrida de ayer tarde sería ruidosamente ovacionado el espada Mazzantini por su servilismo durante la estancia del Rey en Cádiz, el Gobernador ha suspendido la lidia, para evitar que se pudiera alterar el orden público.

Don Alfonso en Sevilla

Anarquistas detenidos

Madrid 9, (2'50).

A las 3'35 llegó don Alfonso a Sevilla.

Coméntase con mucho calor la detención en la capital sevillana de cincuenta y siete conocidos anarquistas, jefes de los grupos de Sevilla, Jerez, Cádiz y otras localidades encontrándose armas y documentos que, según telegrafían, les comprometen.

Los clericales apedreando Casinos

Madrid 9, (2'50).

Tomando por pretexto los discursos que recientemente pronunciaron en el mitin de Orihuela Salmerón García y otros oradores republicanos, grupos numerosos de clericales apedrearon el casino republicano y las casas de conocidos correligionarios de dicha ciudad.

La horda clerical cometió toda clase de desmanes con la más escandalosa impunidad.

Después de su salvaje hazaña la festejaron colgando los balcones de sus casas y exhibiendo placas Corazón Jesús celebrando fuuciones de desagravios en la iglesias.

El escándalo no tiene límites.

Contra un arsenal

Madrid 9, (2'50).

Telegrafían de París, que se ha descubierto un complot para volar con dinamita el Arsenal de Cronsand, donde solo prestaban servicio militares.

Ha sido milagroso que haya podido descubrirse, porque el complot estuvo bien urdido. Hay muchos presos. Sin más detalles.

Las Cortes

Madrid 9, (2'50).

El señor Maura nos ha dicho que tiene firmado el decreto para la reapertura de las Cortes, manifestando sea probable señale la fecha del día 30.

El tiro al blanco

Madrid 9, (2'50).

En Cartagena una bala disparada por los quintos que se instruían en el tiro al blanco penetró en una de las habitaciones de la casa donde están las oficinas de Hacienda matando a una niña de seis meses de edad.

Lerroux.

SE VENDE

UNA magnífica MESA DE BILLAR, casi nueva, con tablero de roble americano, juego de bolas y todos los útiles necesarios.

Infórmase Paseo Estación, fábrica de cerveza. 31—d—9

Venta de casa

Se hace, de la señalada con el número 18 de la calle del Palomo de esta ciudad. Para informes, Dr. Riesco 11. Sastrería LA ARGENTINA. 15—d—15.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

| ENTRADAS | | | SALIDAS | | |
|---|--------------------------|-------|-----------------|-------------------------|-------|
| CLASE DE TRENES | DÍAS | HORAS | CLASE DE TRENES | DÍAS | HORAS |
| PARA MEDINA, MADRID Y NORTE | | | | | |
| Correo | Diario | 4'57 | Correo | Diario | 21'58 |
| Mixto | » | 9'20 | Mixto | » | 16'30 |
| Sud-express . | Miércoles y Domingos. | 11'22 | Sud-express . | Lunes y Jueves | 22'44 |
| Mixto | Lunes, Jueves y Sábados. | 20'35 | Mixto | Lunes, Jueves y Sábados | 7'20 |
| PARA PORTUGAL | | | | | |
| Correo | Diario | 21'17 | Correo | Diario | 5'45 |
| Mixto | » | 10'09 | Mixto | » | 16'50 |
| Sud-express . | Miércoles y Jueves | 22'49 | Sud-express . | Miércoles y Jueves | 11'27 |
| PARA EXTREMADURA Y MADRID | | | | | |
| Correo | Diario | 22'40 | Correo | Diario | 4'20 |
| Mixto | » | 11'24 | Mixto | » | 16'40 |
| PARA ASTORGA Y GALICIA | | | | | |
| Correo | Diario | 4'20 | Correo | Diario | 23'00 |
| Mixto | » | 16'08 | Mixto | » | 11'50 |
| Mixto | Martes | 21'15 | Mixto | Martes | 5'50 |
| PARA PEÑARANDA | | | | | |
| Mixto | Diario | 9'29 | Mixto | Diario | 17'20 |
| NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta para Arapiles y Alba, por todos los trenes, a los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. | | | | | |
| 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, a Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. | | | | | |
| 3.ª Para Zamora, los Martes, Jueves y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, a Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. | | | | | |
| 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos a Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55. | | | | | |
| SERVICIO DE COCHES | | | | | |
| De Vitigudino. | Diario | 16'30 | Pa. Vitigudino. | Diario | 8'40 |
| » Ledesma . . | » | 10'00 | » Ledesma . . | » | 14'00 |
| » Alba | » | 9'30 | » Alba | » | 16'00 |

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 1/2 a 48 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

En otras clases de trigos: Sin cotizaciones.

Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado para Portugal.

Cebada: 26 a 27 reales fanega según clase.

Algarrobas: 34 reales fanega.

Tamames

He aquí los últimos precios:

Trigo: a 50 reales fanega (a medida).

Centeno: a 39 reales.

Cebada: a 29 y 30 reales, (según la clase.)

Algarrobas: a 42 reales.

Avena: a 22 reales.

El Corresponsal.

Se vende la casa número 8 de la calle del Consuelo. En la misma, darán razón. 30.—d.—10.

Preparacion completa

Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Galigrafía.—De cinco a seis de la tarde PARA SEÑORITAS.

Caligrafía y Teneduría.—De ocho a nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.

6, Calle de Bretón, 6.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Cebador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, número 1.—Salamanca.

Nuevo Taller de CAMISERIA L. Rodriguez

Doctor Riesco, 15

(frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos a medida, nueva confección.

Surtido completo en cefiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.

Bonita colección de puños de color para postizo, a 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.

Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues a 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y a medida.

Idem, id. de color a 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.

Se hacen reformas y composturas a precios módicos.

Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)

Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Esmero y economía

RELOJERÍA DE FELIPE MARTÍN

Doctor Riesco, 39, (antes Toro).--SALAMANCA

Venta de toda clase de relojes y cadenas á precios muy reducidos, reguladores 15 días cuerda desde 30 pesetas en adelante, relojes de bolsillo sistema Roskopf con rubis en escape desde 12 pesetas hasta 40, (estos últimos tienen rubis en todas las ruedas) Taller de composuras, especialidad y esmero en el trabajo (con garantía) por un año y precios baratísimos.

Doctor Riesco, 39, (antes Toro), frente al Teatro del Liceo

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

ZAPATERÍA A LA MEDIDA Angel Gil

HIJO DE JOSÉ GIL

Casa fundada en 1870.-- egundo premio en la última Exposición Regional.

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomienden en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

PIELES EN COLORES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Se limpia y engrasa calzado
29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.-Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **intestinos secos** de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos se venden en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13
SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las *uvas de perro*.

Tienen una infinidad de *aldehydos*, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORGILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

— DE —

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad). 3

Salamanca

SASTRERÍA

DE

AGUSTIN CEA

Calle de Zamora, 2.--Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos, 60, 65 y 70 pesetas, forros superiores.

Id. gabones, forro seda, desde 80 á 90 pesetas.

Pantalones estambre, desde 20 pesetas.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

A LOS FERIÓDICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,

frente al Café Suizo

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga. Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochoavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Ru bia.

Impresiones por Tamagno, Carcesso, Biel, Berares y otros reputados artistas. Se remite n encargos á quien lo soliciten y se servirá encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la **escaierilla del OCHOAVO.**

SALAMANCA

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 - AZAFRANAL - 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de defunción y toda clase de impresos.

SANTIAGO Y MAESO

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.--Salamanca

Espaciosos comedores.--Servicios esmerados.--Precio, desde dos pesetas cubierto.